

崂山区统筹好疫情防控和经济社会发展

## 把抗疫一线作为“作风能力提升年”的练兵场

三月的崂山，本是春暖花开赏春踏青的好时节，奥密克戎病毒却突然来袭。一场关于疫情防控的遭遇战、阻击战、歼灭战就此在崂山打响。

疫情就是命令，防控就是责任。为防止疫情扩散，崂山区疫情防控指挥部体系立即进入战时状态。按照区街一体化作战体系要求，在中韩街道存在涉疫风险的12个社区迅速成立12个“战区”并跟进成立临时党支部，同时明确战区架构图和临时党支部职责，迅速理顺了临时党支部统领战区工作运行的机制。各级各部门、广大党员干部以及医疗工作者、公安干警、志愿者们逆行而上，筑起维护人民群众健康的屏障。

与此同时，经过连日奋战，在疫情防控形势整体平稳、可管可控的情况下，崂山区全区上下一手筑防疫屏障，一手抓项目落地，项目建设不停步，开足马力赶进度，克服重重困难，确保“双招双引”工作“不断档，不耽搁”，把抗疫一线当成了“作风能力提升年”的练兵场。



■董家下庄社区成立青年突击队。



■突击队员在南张社区步巡。

## 堡垒，在一线筑牢

白天他们是秩序维护员，是信息登记员，是路口值班员，晚上他们还要化身数据统计员、信息录入员、电话随访员……累了席地而卧，饿了匆匆扒几口饭，甚至为了不去卫生间半天都不喝一口水。“天使白”“志愿红”“警服蓝”……他们用血肉之躯筑起的健康屏障，温暖了这座城市。

把疫情防控作为当前重大政治任务，崂山区第一时间下发《关于在疫情防控中充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用的倡议书》，动员各级党组织和党员积极投身疫情防控一线，以实际行动守护人民群众生命安全。制定《疫情防控一线临时党支部建设指南》《疫情防控一线党员志愿服务工作指南》，指导相关部门第一时间在隔离场所组建临时党支部，构建横向到边、纵向到底的“3+15+N”隔离管控体系（“3”即立足“党建引领”“隔离管控”“组织保障”3个维度，“15”即分类细化主体责任、制度建设、场所建设、服务保障等15个方面的具体要求；“N”即梳理完善《政策文件》《制度规范》《应急预案》等N个配套文件），组织党员干部带头冲锋在前、表率在前，做到“防控一线在哪里，党支部就建在哪里，党员就战斗在哪里”，实现关键时刻有组织、关键岗位有党员，筑牢疫情防控的“红色堤坝”。

把疫情防控作为“作风能力提升年”的首场战役。崂山区充分发挥党的政治优势、组织优势和密切联系群众优势，出台《关于在机关企事业单位党组织在职党员中建立平时拉练战时应急“双报到”工作机制的通知》，组织全区72个机关企事业单位党组织和党员干部组建“前方冲锋队+后方预备队”，快速响应，迅速下沉到103个社区（村）接受街道、社区（村）统一指挥调配，配合做好组织群众、联防联控、化解风险等各项工作，在防控一线锤炼作风能力、展现使命担当。在平时拉练战时应急“双报到”工作机制基础上，发挥好社区（村）党员户、设岗定责、志愿服务等工作机制，组织农村、城市、机关、“两新”等领域的1500余名基层党组织和3.4万余名党员奋战在疫情防控一线。目前，在核酸检测点、隔离场所、疫情防控卡点等区域和岗位，先后组建一线临时党支部116个，成立党员突击队401个，设立党员先锋岗、责任区603个，广大党员在大考中践行入党初心；206人在疫情防控一线提交入党申请书，积极向党组织靠拢；760余名入党积极分子主动奋战在基层一线，接受组织考验。

## 使命，在一线践行

小喇叭、手机、红本子，还有两大块充电宝……连日来，作为突击队的一员，笔者多次来到张村封控区，每次见到张村封控区临时党支部书记、指挥长万延滨，他都是行色匆匆，随身带着“四件套”来回穿梭在社区指挥调度疫情防控工作一线。小喇叭是巡查中用来发现问题并及时告知对方的；红本子是用来随时记录问题，并且标注解决时间和方案的。自从进入封控区后，万延滨每天都要接上百个电话，充

查模式，通过开展网格化、地毯式管理，广泛动员青年突击队、巾帼志愿服务队、平安巡逻队、大妈巡逻队等20余支群众队伍，积极争当疫情防控“先锋队”。

四川小伙荣小军就是封控区张村社区诸多志愿者中的一员。3月16日，崂山区中韩街道李家下庄、董家下庄、张村等三个社区未改造区域被划为封控区，实行“区域封闭、足不出户、服务上门”的措施，今年35岁的荣小军也因此被封在了张村社区内，并在不久后成为社区的一名志愿者。

被封在社区之前，荣小军刚在附近一处工地找到一份内部装修的工作。为了方便上下班，便在附近找了一家旅店临时租住。令他没想到的是，刚刚住了一晚，便遭遇了此轮疫情。“由于事发突然，租住到3月19日，我便向社区反映每日都需要额外开销的情况，原本只是想吐吐槽，没想到社区领导第一时间就帮忙联系解决困难。”荣小军说，被一线防疫人员的温情所打动，他便萌生了成为志愿者的念头。

3月20日，四轮核酸检测均呈阴性的“志愿者小荣”正式上岗。“当了志愿者就有当好‘螺丝钉’的觉悟，哪里需要就往哪里钉。”荣小军告诉记者，上岗首日，他便与其他志愿者一起参与核酸检测测温秩序，第二天，则一起帮忙为社区内被封闭在家的居民发放生活物资，“一天发放了有几百份，我们需要把物资从社区居委会运送到各个胡同，然后挨家挨户送到居民家门口。”

“青岛算是我的第二故乡，累点不算啥，我还把一个老乡一起介绍过来当志愿者了呢！看着身边这么多人在默默付出，这么多认识的、不认识的人因疫情防控而把心凝聚在一起，反而会有一种温馨的感觉。大家都很累，大家都在付出，只希望疫情早些过去，希望社区早日解封，希望大家的生活节奏早些恢复正常。”当问及志愿者的工作是否辛苦时，荣小军这样说。

不单单是年轻志愿者，疫情来临时，一些老年人同样在以自己的方式，做些力所能及的工作。

近日，孙家下庄社区党委收到了一封来自一位社区80多岁老党员王俊英的感谢信，信中表达了老人对崂山区抗疫工作的感谢。原来，当看到工作人员一次又一次上门为老年人进行核酸检测时，王俊英深受感动，除感谢信外，她还积极捐款支持疫情防控，并支持儿子、儿子投身社区志愿者队伍，为疫情防控工作贡献一份力量。

“我在张村社区工作了16年，崂山就是我的第二故乡。现在看到广大党员、社区居民都在全力抗击疫情，作为从淄博来的一名新市民，我和老伴也要出点力。”3月24日，70岁的栾兆喜，69岁的张传美夫妻俩这样说。他们向张村社区捐赠了1万元。“来到崂山区，我们感受到崂山区、街道、社区给我们的关爱，这次抗击疫情我们也要出点力。”

“有居民、新市民的支持，我们一定能打嬴这次疫情防控阻击战。”万延滨信心满满地说。

## 战“疫”和发展，在一线同抓

面对严峻复杂的疫情形势，日前召开

的中央政治局常务委员会会议强调，“要保持战略定力，坚持稳中求进，统筹好疫情防控和经济社会发展”，这为下一步工作推进提供了根本遵循。近段时间，在千方百计做好疫情防控的同时，崂山区经济社会发展各项有序推进，奋力夺取疫情防控和经济社会发展“双胜利”。

3月22日上午，崂山区委、区政府主要领导专门调研了崂山区疫情防控和经济社会发展情况，先后来到青岛特锐德电气股份有限公司、青岛微电子产业园项目走访，提出要牢固树立底线思维和长期作战意识，毫不放松地抓实抓牢疫情防控工作，全面做好核酸检测，确保不漏一人。要统筹推进经济社会发展，做好楼宇、企业、项目工地的封闭式管理，全力推动企业生产和项目建设，做到经济社会发展和疫情防控的协调并进。要正确认识、科学处置好疫情防控和经济社会发展的关系，坚持经济运行和疫情防控“两手抓、两不误”，在严格管理、落实测温、亮行程码健康码、戴口罩等措施的前提下，有序推动企业正常生产、项目建设正常推进、物流正常畅通。

作为拉动崂山经济增长的第一大支柱产业，金融业的稳增长是一季度“开门稳”“开门红”的重要保证。面对当前的疫情防控形势，为确保“双招双引”工作“不断档，不耽搁”，金家岭金融区管委会闻令而动，第一时间印发《关于在疫情防控新形势下继续抓好双招双引和服务企业主体责任的通知》，坚持防疫与发展两手抓，推动金融项目早落地、早开工、早开业。“针对在谈项目，我们与项目方实时保持交流，通过政策洽谈、协调服务等工作，推进项目落地，争取早日注册；会同市区有关部门，积极对接项目方，争取项目资金早日到位，项目早日开业，尽快形成经济效益，实现一季度双招双引‘开门红’。”金家岭金融区管委会相关负责人说。

同样没有耽搁的还有企业发展与项目建设。“目前我们的系统基本上已经开发完成，正处在大力推广阶段，我们也致力于在青岛当地落地，为青岛本地老师和学生服务。”面对近期多地中小学开展线上教学的实际，崂山区企业青岛罗博科技公司组织力量加班加点研发生产，5天时间准备了1000多台网课手写板，保障了网课教学的需求。据公司研发副总经理周印伟介绍，就在前几天，公司又接到了多家上市企业总计1000多万元的产品订单，顶住疫情压力，公司每天只要工厂有产出就及时发货，保证在疫情防控期间工作不停产。

“在严格落实项目现场人员疫情防控要求的前提下，我们的35000米止水帷幕施工即将完成，马上就要启动土石方工程。”青岛生物医药协同创新中心项目建设单位巨峰科创项目负责人告诉记者，随着疫情防控形势的变化，青岛生物医药协同创新中心项目在实施封闭管理、对项目全体人员“应检尽检”的同时，正积极协调下一阶段工程所需的生产物资，争取各项工作压茬推进。“我们有信心把失去的时间‘抢回来’，力争项目在年底前如期封顶。”该项目负责人说。

战“疫”仍在进行，胜利终将到来！面对复杂严峻的疫情防控形势，崂山区将上下同心，把抗疫一线作为“作风能力提升年”活动的练兵场，静待春暖花开！

（胡声锐 梁太宏 张峰 薛德富）



■崂山区财政局党员突击队。



■志愿者为居民送爱心大礼包。



■疲惫的一线工作人员只能在工作间隙暂作休息。



■崂山湾国际生态健康城项目加快建设。